

## СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКИЙ АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ ФАКТОРОВ НА НЕЛИНЕЙНОСТЬ РАЗВИТИЯ МИР-СИСТЕМЫ В КОНТЕКСТЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

**Венцель Наталия Васильевна,**

Житомирский областной институт последипломного педагогического  
образования (г. Житомир, Украина)

*Проведено исследование взаимосвязи социального института религии с государством и обществом, проанализировано влияние религиозных факторов на нелинейность развития мир-системы в условиях глобализационных процессов. Выяснено, что религия не является обязательным атрибутом преодоления экономической отсталости.*

В настоящее время в условиях глобализации общества, развитие которого характеризуется экономической, политической и социальной нелинейностью и нестабильностью, изучение влияния религиозных факторов на развитие мир-системы часто остается на периферии научных исследований. При этом экономическое, политическое и технологическое развитие социума в XXI в. характеризуются усилением роли религии как атрибутивного составляющего современных социально-экономических процессов и требует новых научных подходов в сфере социально-философского анализа.

Философское осмысление влияния религиозных доктрин и религиозных институций на политику, экономику и другие сферы общественной жизни должно аккумулировать в себе наработки различных отраслевых дисциплин, освещающих проблему воздействия религии на преодоление экономической отсталости, и выработать комплексный подход к ее исследованию. Разработкой проблемы влияния религиозных факторов на развитие общества занимались Н. Белецкая, П. Бергер, М. Вебер, З. Бжезинский, А. Тойнби, С. Хантингтон, Л. Харрисон, О. Шпенглер и др. Концепту-

ально важный шаг в изучении влияния религии на развитие общества сделал немецкий философ М. Вебер. Ученый утверждал, что решающее значение в процессе возникновения современного капитализма имела Реформация через воздействие на систему общественных целей, ценностей и убеждений. По мнению мыслителя, протестантизм изменил в общественном сознании отношение к экономической деятельности и накопление богатства, поскольку успешность в этих делах трактовалась протестантами как «знак Божьего благословения» [1, с. 71, 109]. Современные комплексные научные исследования позволяют более глубоко изучить влияние религиозных факторов на нелинейность развития мир-системы.

В исследованиях многих известных ученых (П. Бергера, Л. Харрисона, С. Хантингтона и др.) в контексте развития идей М. Вебера обосновывается позиция, что протестантские ценности способствовали развитию гражданского общества, укреплению общественных структур и институтов, экономическому развитию, расширению политических свобод, преодолению коррупции. Исследование взаимосвязи религиозных факторов и развития мир-системы показывают, что наиболее развитые страны (США, Великобритания, Германия) преимущественно являются протестантскими. Католические страны имеют несколько более низкие показатели социально-экономического развития, среди них Франция, Испания, Италия. Среди развивающихся стран значительная часть православные: Украина, Беларусь, Грузия, Армения, Румыния и др. Со временем в рамках глобализационных процессов, которые происходят в обществе, изменилась парадигма изучения проблематики влияния религиозности на экономическое и социальное развитие социума. Анализируя влияние религии на экономику, профессор П. Боедке предложил конструктивистскую схему, иллюстрирующую взаимоотношения идей и производительности системы. В интегрированном исследовании философы и экономисты Л. Ианнаксон, Д. Нил, П. Боедке и Д. Макклоски пришли к выводу, что экономический путь мышления помогает обществу в интеллектуальных попытках подойти к оценке того, как религиозные системы верований и религиозные организации легитимизируют и координируют социальное взаимодействие, обеспечивая или мир и процветание, или конфликты и бедность. По мнению ученых религия является носителем традиций, определяющих характер общества, поэтому анализ, который будет базироваться только на экономическом объяснении благосостояния одних наций и бедности других, не даст адекватной оценки влияния религиозных факторов и идей на поведение социума и общественных институтов [2, с. 18]. В то же время, социологические исследования Р. Инглхарта, Р. Барро и Р. МакЛиры, показали, что даже при отсутствии прямой взаимосвязи между экономической производительностью и религией, разнообразие факторы поведения общества, которые детерминированы религиозными идеями и убеждениями, определенным образом влияют на экономическое развитие. Американский ученый Р. Инглхарт обратил внимание на то, что потребность общества в безопасности побуждает обращаться к религии. По мнению ученого экономическое развитие в богатых странах повысило уровень социальной и экономической безопасности однако привело к секуляризации и уменьшению рождаемости в этих странах [3]. Поэтому при таких условиях религия не выступает обязательным атрибутом развития экономики и общества в богатых странах. Однако в беднейших странах «третьего и четвертого мира» уровень экономической, социальной безопасности постоянно снижается, что усиливает позиции религиозных факторов в странах периферии мир-системы, и одновременно ведет к укреплению религиозных идей и ценностей. При этом идеи, призывающие к сохранению семейных ценностей и традиций, одновременно сдерживают технологический прогресс и экономическое развитие общества. В процессе анализа развития мир-системы и проведения социологических исследований ученые

установили связь между религиозностью населения и уровнем ВВП на душу населения, который снижается в наиболее религиозных странах мира. Соответственно в странах с высоким уровнем дохода снижается показатель религиозности населения. Однако, например, в Белоруссии, которая занимает 80 место по уровню ВВП на душу населения, религиозными себя признают лишь около 30% населения [4]. Таким образом, между уровнем религиозности населения и экономическим развитием прослеживается обратная связь, но одновременно в странах ядра мир-системы эта связь имеет прямой характер. Например, уровень религиозности наиболее развитых стран, таких как США, Канада, Великобритания, Германия, Италия, Австралия, является одним из самых высоких в мире.

Следовательно, влияние религиозных факторов на развитие мир-системы зависит от конкретных аспектов, включающих наличие государственного регулирования религии, которая стимулирует ценности и принципы, ориентирующие общество на прогресс и развитие. При этом проблематика взаимосвязи и влияния религиозных факторов на нелинейность развития мир-системы в условиях глобализационных процессов приобретает все большее значение и требует более глубокого и детального изучения, поскольку именно эти факторы труднее всего поддаются процессу интеграции. В то же время игнорирование влияния религиозности на современное развитие общества, экономики, политики, права может привести к углублению нелинейности и неравномерности развития мир-системы в целом и отдельных регионов в частности.

### Литература

1. Вебер, М. Протестантська етика і дух капіталізму: пер з нім. / Макс Вебер. – К.: Основи, 1994. – 261 с.
2. Iannaccone L., Neal D., Boettke P. and McCloskey D. The Economics of Religion: A Symposium / Laurence R. Iannaccone, Derek Neal, Peter Boettke and Deirdre McCloskey. Faith & Economics. – N 46, 2005. – P. 1–23.
3. Inglehart R., Welzel C. Modernization, Cultural Change and Democracy: The Human Development Sequence / Cambridge University Press. 2005.
4. Crabtree S. Religiosity Highest in World's Poorest Nations [Electronic resource] // Steve Crabtree. Gallup. August 31, 2010. – Access mode: <http://news.gallup.com/poll/142727/religiosity-highest-world-poorest-nations>.